PMR 3103 Introdução ao Projeto de Máquinas
Prova Substitutiva        16 de dezembro de 2020     Profs. Drs. Luiz E. Lopes e Gilberto F. M. de Souza

Duração: 100 minutos

Nome: _______________________________________________________   NUSP: ________________
RESPONDER ÀS QUESTÕES NO ESPAÇO INDICADO

1a Questão) (3,5 Pontos) Um sistema de transmissão de uma máquina operatriz é composto por uma transmissão por correias planas e por um redutor de velocidades de engrenagens, cujo desenho de conjunto (na escala 1:2) é apresentado na Figura 1. Baseando-se nesta figura pede-se:

a) (1,0 ponto) Qual a relação de transmissão do redutor? Você sendo o engenheiro do projeto, justifique a viabilidade de troca deste redutor por um redutor com engrenagens cilíndricas de dentes retos.
________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________
b) (1,0 ponto) Identifique com a letra "E" o eixo de saída do redutor. Justifique a sua resposta.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
c) (1,5 ponto) Considerando que o torque no eixo de entrada do redutor é 1,5 N.m e o rendimento de cada par de engrenagens é de 98%, defina a resistência mecânica mínima exigida para o adesivo a ser empregado na fixação da engrenagem 4 ao eixo do redutor. Usar ( = 3. As informações sobre as engrenagens são apresentadas na própria Figura. Apresentar os cálculos de forma detalhada e com apresentação das hipóteses que forem necessárias.
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Figura 1 – Desenho de conjunto do redutor de engrenagens. (escala 1: 2).
2a Questão) (2,0 Pontos) Classifique as afirmações em falsas ou verdadeiras, apresentando uma justificativa para a escolha:

a) (0,5 ponto) A fixação cubo-eixo baseada no emprego de união por interferência não protege a máquina de sobrecargas.

 (     ) V      (    ) F Justificativa: ________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

b) (0,5 ponto) A utilização de mancais de rolamento é recomendada em situações nas quais o eixo da máquina não necessita de coaxialidade com os mancais em sua montagem.
 (     ) V      (    ) F Justificativa: ________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

c)  (0,5 ponto) Em um mancal de deslizamento hidrodinâmico, a rugosidade superficial do mancal e do eixo é uma variável que pode ser descartada pelo projetista.
 (     ) V      (    ) F Justificativa: ________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

d)
 (0,5 ponto) Por necessidade de sincronismo de movimento escolheu-se uma transmissão por correias dentadas. Mesmo sendo sincronizada sabemos que este tipo de transmissão exige precisão na distância entre centros das polias de forma a evitar a ocorrência de vibrações.
(     ) V      (    ) F Justificativa: ________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

	


3ª Questão) (1,0 Ponto) A união de duas chapas similares, como mostrada na Figura 3, tem as seguintes características: largura das chapas L= 200 mm; espessura das chapas t = 5 mm; número de rebites n = 2; diâmetro dos rebites dr = 10 mm; diâmetro do furo do rebite df= 11 mm; tensão admissível de tração da chapa σtc = 200 MPa; tensão admissível de cisalhamento do rebite 𝝉r = 100 MPa; tensão admissível de compressão do rebite σcr = 150 MPa. Se a união deve ser projetada para evitar a ruptura transversal das chapas, qual a máxima força F (kN) a ser aplicada? Desconsidere a flexão dos rebites. Registre e apresente todos os cálculos e hipóteses.
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Figura 3 - Fixação por Rebites
4ª Questão) (0,5 Pontos) Num projeto de 1 estágio de uma transmissão por engrenagens de dentes retos necessita-se de relação de transmissão de i= 1,5. Sabendo-se que a distância entre os eixos deve ser de 100 mm e o módulo das engrenagens m=2 especifique o número de dentes de cada engrenagem sendo que o número mínimo deve ser maior ou igual à 18. Registre e apresente todos os cálculos e hipóteses.
5ª Questão) Classifique as afirmações, justificando a resposta.
a) (0,5 pontos) Uma união executada com o emprego do processo de rebitagem à quente é menos resistente que uma união equivalente (com componentes e rebites de mesma geometria e dimensões) executada com o processo de rebitagem à frio.

(    ) Concordo      (    )  Discordo   (    )  Concordo Parcialmente

 Justificativa: _____________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

b) (0,5 pontos) Os processos de soldagem podem ser empregados para união de componentes fabricados com materiais de composição química diferenciada entre si.

(    ) Concordo      (    )  Discordo   (    )  Concordo Parcialmente 

Justificativa: ______________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

6ª Questão) (1,0 Ponto) Num ajuste incerto de diâmetro nominal 15 mm a interferência máxima é 0,012 mm e a folga máxima é 0,010 mm. Sabe-se que: as qualidades de trabalho do furo e do eixo são iguais e estão entre IT5 e IT12; os campos de tolerância do eixo e do furo são equidistantes dos campos h e H. Escolha e indique o ajuste, conforme a norma ISO, que atenda às condições especificadas. Registre e apresente todos os cálculos e hipóteses.

Tabelas Auxiliares – Tolerâncias Dimensionais
	Dimen.
	IT 05
	IT06
	IT07
	IT08
	IT09
	IT10
	IT11
	IT12

	De 3 a 6
	5
	8
	12
	18
	30
	48
	75
	120

	De 6 a 10
	6
	9
	15
	22
	36
	58
	90
	150

	De 10 a 18
	8
	11
	18
	27
	43
	70
	110
	180

	De 18 a 30
	9
	13
	21
	33
	52
	84
	130
	210


	
	a
	b
	c
	d
	e
	f
	g
	h
	m
	n
	p

	Dimen.
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	
	+
	+
	+

	De 3 a 6
	270
	140
	70
	30
	20
	10
	4
	0
	4
	8
	12

	De 6 a 10
	280
	150
	80
	40
	25
	13
	5
	0
	6
	10
	15

	De 10 a 18
	290
	150
	95
	50
	32
	16
	6
	0
	7
	12
	18

	De 18 a 30
	300
	160
	110
	65
	40
	20
	7
	0
	8
	15
	22


	
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	G
	H
	M(1)
	N(2)
	P(3)

	Dimen.
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	
	-
	-
	-

	De 3 a 6
	270
	140
	70
	30
	20
	10
	4
	0
	4
	0
	12

	De 6 a 10
	280
	150
	80
	40
	25
	13
	5
	0
	6
	0
	15

	De 10 a 18
	290
	150
	95
	50
	32
	16
	6
	0
	7
	0
	18

	De 18 a 30
	300
	160
	110
	65
	40
	20
	7
	0
	8
	0
	22


(1) Para qualidades de trabalho acima de IT 8

(2) Para qualidades de trabalho acima de IT 9

(3) Para qualidades de trabalho acima de IT 7

6ª Questão) Identifique as seguintes nomenclaturas:

	(
	( 0,08
	A


a) (0,5 pontos) 
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

b)  (0,5 pontos) M8x0,75x15

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2, m=2,5, Z=72





1, m=2,5, Z=15





L=36 mm





4, m=3, Z==75





3, m=3, Z=20





deixo=30mm








